

內地出口止跌 上月回升至4%

全球經濟放緩 外貿形勢仍嚴峻

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)受去年基數較低及2月工作日增多的季節因素影響,中國進出口同比增幅雙雙上行。其中,2月出口停止1月(-0.5%)跌勢,回升至4%。有專家指出,2月天數增加及內外需暫時回穩支撐進出口增速反彈。不過,今年全球經濟仍將保持放緩態勢,新興市場經濟增速不斷下滑,中國外貿形勢仍然嚴峻。

中國海關總署昨日公佈數據顯示,2月份,中國進出口總值為2,604.3億美元,增長29.4%。其中出口1,144.7億美元,增長18.4%;進口1,459.6億美元,增長39.6%。由於去年2月份受春節假影響導致基數偏低,致使今年2月份中國進出口名義同比增速較快。經過季節調整後,2月份中國進出口、出口和進口的同比增長速度分別為7%、4%和9.4%。

大宗商品進口穩增

海關總署顯示,在出口商品中,機電產品出口穩定增長。1至2月,中國機電產品出口1,564.4億美元,增長8.8%。其中電器及電子產品出口638.7億美元,增長5.5%;機械設備出口514.6億美元,增長13%。

在進口商品中,傳統大宗商品進口量平穩增長。海關統計顯示,1至2月,中國鐵礦砂進口1.2億噸,增加5.7%,進口均價為每噸136.4美元,下跌12.9%;大豆進口844萬噸,增加13.2%,進口均價為每噸521.6美元,下跌7.7%。此外,進口機電產品1075.9億美元,增長2.4%;其中進口汽車18.4萬輛,增加33.2%。



中國海關總署昨日公佈數據顯示,2月份出口和進口的同比增長速度分別為4%和9.4%。圖為江蘇連雲港。新華社

國務院發展研究中心對外經濟研究部研究員張小濟表示,最近大宗商品進口價格有所回落,這對於進口額增長有所影響。但從全年來看,進口增速應該能保持10%左右。

俄巴市場成增長點

國家發改委學術委員會秘書長張燕生認為,業內共識是全球經濟不會太好。從國際看,主要發達國家依然面臨經濟困境。而國內成本上升、匯率不穩定加上貨幣政策緊縮的因素,也會使出口企業面臨比較大的壓力。

張小濟預計,今年中國出口和進口增速都將有所回落。宏觀上看,中國貿易順差大幅下降,經常性項目順差從10%降到3%,這是世界公認比較合理的水平;從貿易結構看,一般貿易發展較



快,說明中國出口主體將有新的變化,新興發展中國家將成為新的增長點,比如俄羅斯、巴西。商務部研究院中國外貿研究部研究員李健表示,當前外貿企業最需要的還是國家要保持基本政策的穩定。

香港文匯報訊(記者 莫豐齊)今年1至2月份海關進出口數據,基本符合市場預期。專家認為,雖然僅從兩個月的數據不能對將來的趨勢作出明確判斷,但受歐債危機、人民幣升值、中國勞動力成本上升等內外因素的影響,近期進出口對中國經濟的拉動作用可適當看淡。

擴大內需 擺脫依賴出口

博時基金宏觀策略部總經理魏鳳春認為,1至2月外貿逆差較大,但對美出口增長了12%,只是對歐盟出口明顯負增長,這說明歐債危機對中國外貿的影響切實存在並顯現,而且其影響還將持續,短期修復希望不大。美國市場可能有復甦跡象,俄國與巴西市場有一定增長,這意味着中國外貿出口市場會日趨多元化,這一趨勢與外貿的地區結構調整相一致。不過這個趨勢還只是一個開始,真正形勢還有待時日。

從中國內部看,受人民幣連續升值,中國勞動力成本連續上升,以及其他一些導致生產成本上升因素的影響,中國出口產品越來越難以通過價格優勢獲得與保有市場。這種趨勢對中國的加工貿易企業會構成壓力。

魏鳳春表示,目前中國進出口形勢適當看淡,外需下滑可能會持續一段時間。對此,中國決策層已有共識,今年政府工作報告把經濟發展重心放在在擴大內需上,可能也透露出中國經濟將逐漸擺脫對出口過分依賴的局面。

專家解讀
歐債影響顯現
外需下滑持續



浙江商店大火 一消防員殉職

10日凌晨,浙江諸暨市民塔東路與高湖路交叉義烏小商品直銷連鎖店發生火災(商住樓,一層為店舖,二至七層為住宅),在救援滅火過程中,火場發生爆燃,正在救援的三名消防官兵受傷,截至目前,已有一名消防幹部犧牲,另兩人尚未脫離生命危險。

據初步調查,該建築過火面積約600餘平方米,搶救被困群眾60餘人,群眾無人員傷亡,火災撲救經過、具體原因和損失正在調查之中。

■文/新華社 圖/網上圖片

和田軍分區官兵幫助洛浦縣多魯鄉博斯坦村受災村民清理地震掩埋物品。

香港文匯報訊 據新華社報道,新疆南部的洛浦縣9日發生6級地震,是次地震震感範圍非常廣泛,阿克蘇、喀什、巴州、伊犁等地均有震感。截至9日晚8時,地震造成阿克蘇、和田

地區15縣(市)和農一師10個團場(單位)受災,緊急轉移安置2.7萬人,因災倒塌和嚴重損壞房屋8,600餘間。記者昨日從民政部救災司獲悉,根據新疆洛浦地震災情,國家減災委、民政部於昨日8時緊急啟動國家四級救災應急響應,前方工作組直接轉為四級響應工作組,繼續在地震災區開展工作。

江西罕見早汛 災民37萬

香港文匯報訊 據新華社報道,江西省防汛抗旱總指揮部昨日上午公佈了最新災情統計數據。今年3月份以來的早汛,已導致江西贛州、吉安、撫州等7個設區市45個縣(市、區)的37.09萬人受災,倒塌房屋500多間,直接經濟損失1.76億元。江西調集了大量人力物力抗洪救災,已有8,900餘受災群眾被緊急轉移。據氣象部門預計,在未來幾天降雨暫停後,江西境內還將出現降雨天氣。

國民存款縮水6600億 人均減500元

香港文匯報訊 據《長江日報》根據央行數據顯示,截止到2011年底,金融機構居民存款餘額達到35.2萬億元,如果按照這個規模計算,全國居民一年存款財富縮水達6,600多億元,相當於全國居民人均減少500餘元。

通脹預期減弱利好A股

受2月份全國CPI降至3.2%刺激,9日滬深A股大盤雙雙收陽,特別是深市大幅走高,深成指甚至創出收盤新高。業內人士認為,在通脹下行趨勢確立情況下,貨幣政策和財政政策放鬆力度或超出預期,這將給市場帶來進一步反彈動力,這對股市總體來說偏利好。

南方基金楊德龍認為,2月份CPI回落幅度超预期,顯示了經濟增速回落導致實際需求的下降,預計未來幾個月價格指標將繼續回落。在持續一年宏觀調控和經濟增速下滑的雙重作用下,我國經濟的通脹壓力明顯減弱。整體來看,通脹回落已經是大勢所趨,控通脹成效進一步顯現,政策已沒有進一步緊縮必要。目前,貨幣政策面臨從偏緊到適度放鬆的轉向,預調微調成為主基調。

央行降息可能性不大

「雖然負利率結束,但央行降息可能性不大,主要原因是物價走勢還存在不確定性。」

長城證券研究所所長向威認為,央行有可能再次降低存款準備金率。

他表示,繼續看好地產股。從房地產龍頭企業經營狀況看,包括貨幣政策上來看,都有利於地產板塊有好的表現;但銀行板塊仍存在不確定性,主要是因為中國經濟減速,經濟對貨幣內生性的需求在減弱,銀行股面臨利差縮小和貸款需求減弱的雙重利空壓制。

申銀萬國證券研究所首席宏觀分析師李慧勇認為,通脹的回落,宏觀上為政策寬鬆提供了空間。實際利率的增加,有助於提升A股市場估值。

深山寨手機殼 成本兩元售百元

香港文匯報訊 據深圳新聞網報道,9日上午,深圳市經濟犯罪偵查局聯合市場監督管理部門開展「309」統一行動時,發現成本僅一兩元的各品牌山寨手機殼能賣到幾十元甚至上百元。

外表如正品 質量大不同

9日上午9時許,記者隨辦案民警來到華強北某大廈。在一家名為深圳市某電子科技有限公司的房間內,記者看到不足50平米的房間滿是貨架,所有貨架上均堆滿了各式各樣的山寨手機殼。經偵民警告記者,這些手機殼的生產

成本均是1至2元不等,但是銷售的價格卻是幾十元,甚至冒充正品賣出上百元的價格。在同一棟大廈另一個房間內,民警還發現了大量山寨電源適配器、電腦網絡模塊等山寨貨。這些山寨貨看外表與正品相差無幾,但是質量卻相距甚遠。

據悉,9日的「309」統一行動共出動警力和執法人員近百名,在福田、龍崗兩區搗毀銷售假冒偽劣商品窩點10個,控制疑犯12名,查獲假冒名牌手機殼、山寨手機等各種涉案財物10萬多件,初步統計涉案金額高達2,200萬元。



華強北熱銷的手機外殼。網上圖片

院士駁斥普洱茶致癌傳聞

香港文匯報訊 據《新京報》報道,9日,新浪微博認證用戶「人體工程學李建軍教授(微博)」在微博中提及,喝普洱茶(見圖)最容易得癌症,茶裡有大量的致病菌「黃曲霉毒素」。9日,被稱為茶院院士的中國工程院院士、中國農業科學院茶葉研究所研究員陳宗懋力挺普洱茶,稱曾有多地對普洱茶測定過,其微量根本不構成致癌威脅。

「喝普洱茶是得癌症最快的方法,因為放了太久,裡面有大量的黃曲霉毒素是致病菌。」「人體工程學李建軍教授」的這條微博激起千層浪,曾被人稱讚的普洱茶,突然被冠上了「致癌」的稱號,引發了網友討論。

昨日,素有「茶院士」之稱的陳宗懋院士解釋,普洱茶由生茶變成熟茶,要經過好幾年時間,在這個過程中,需要幾種菌群參與發酵,從而構成普洱茶的香味。這幾種參與發酵的菌群均是有益菌群,沒有黃曲霉毒素。



陳宗懋院士稱,過去很多地方對普洱茶中是否含有黃曲霉毒素做過測定,只在極個別的樣本中發現過,而且含量非常低。有害的東西沒到量就不構成毒害,普洱茶致癌是絕對不可能的。」

神州快訊

全總促在華500強企業加薪

香港文匯報訊 據《中國經營報》報道,在收入分配改革為各方所普遍關注之時,全國總工會(下稱「全總」)已經準備「督辦」在華500強企業建立工資協商制度並進而推動「漲薪」。

中國動漫產業產值料千億

香港文匯報訊(兩會報道組 江鑫燭)「十七大」以來中國動漫發展成果展昨日在中國國家博物館開幕。據介紹,到「十二五」期末,中國動漫產業產值將達1,000億元人民幣,比「十一五」末至少翻一番,現代動漫產業體系將基本形成,中國動漫行業正全面步入「大動漫時代」。